
Managing natural resources 

 

 What do citizens say? 

Sauti za Wananchi 



Sources of Data  

 Sauti za Wananchi – Mobile Phone Survey (Round 9)    

      Date: October –November 2013 

 Households -1,598 

 

 Sauti za Wananchi –Mobile Phone Survey (Round 11) 

     Date: December 2013 

 Households -1,562 



Fact 1: Citizens know about gas discoveries but 
want more information 
 Figure 1a. When did you first hear that new gas 

fields have been discovered in Mtwara? 

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 

Figure 1b: Do you think somebody should provide you 

with more information about the recent discoveries ? 
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Fact 2: One in three Tanzania believes that gas companies 
are already earning money from natural resources  
 

Yes, 36% 

No, 28% 

Don't know, 36% 

Figure 2: Do you think that the oil /gas companies today are already making money from the discoveries 

offshore and in Mtwara region? 

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 



Fact 3: Most Tanzanians are optimistic about the 
prospects of natural gas 
 

Figure 3: What do you think the impact of natural gas will be?  

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 
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Fact 4: Many also fear that resource benefits will not 
be shared equally  
 

Figure 4: Who will benefits most from Tanzania’s recent gas discoveries?   

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 
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Fact 5: Most Tanzanians support gas exports  
 

Figure 5: Should Tanzania sell oil and gas to other countries to generate money for the country’s 

development?   

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 
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Fact 6: Tanzanians want local firms to be involved in 
the oil and gas sector  
 Figure 6: When bidding for the oil / gas blocks…… 

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 
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Fact 7: Citizens want a share of the revenue 
 

Figure 7: Where should the revenue from oil and gas go? 

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 
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Fact 8: Gas revenues should be spent on education 
and health  
 

Figure 7: Which of the following ways of spending money from oil and gas would bring the most benefits 

to Tanzanians? 

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 9,October/November 2013 and Round 11December 2013 
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Asante Sana! 


